



---

**ОТ РЕДАКЦИИ**

---

**EDITORIAL PREFACE**

---

**Уважаемые читатели!**

Настоящий спецвыпуск журнала посвящен различным проблемам функционирования языков в диаспорах. Изучение феномена диаспоры с различных точек зрения, в том числе и с лингвистической, началось не сегодня, однако оно не только не теряет своей актуальности, но, как представляется, «набирает обороты». Связано это как с тем, что до сих пор остаются белые пятна в данной области исследования, так и с тем, что в современном мире к старым диаспорам добавляются новые. Можно выделить разные типы диаспор, в том числе и на основании языковых процессов, происходящих в них.

Феномен диаспоры с лингвистической и культурной точек зрения стал предметом специальной секции на XV Конгрессе антропологов и этнологов, который состоялся в 2023 г. в Санкт-Петербурге. На секции рассматривались проблемы сохранности/утраты языков и культур как в старых, так и в новых диаспорах. Обсуждалось различие процессов утраты культур и языков в старых и новых диаспорах. При этом отдельное внимание уделялось специфическому феномену внутренней диаспоры. Рассматривалась как социолингвистическая (и экстралингвистическая) составляющая: передача/прекращение передачи культуры и/или языка детям, сохранение/утрата языковой лояльности и т.д., так и собственно лингвистическая: устойчивость/скорость исчезновения языковых параметров в условиях отрыва от исконной языковой среды.

Эта же проблематика и в фокусе исследований данного выпуска. В него вошли статьи, посвященные социолингвистическим проблемам взаимодействия родного языка и его жизни в диаспоре, отражены особенности отношения людей, живущих в условиях диаспоры к эритажному языку; приводится обзор положения родного языка в диаспоральных сообществах; рассматриваются перспективы функционирования, развития и сохранения в них языков в отрыве от метрополии; выявляются лингвокультурные приоритеты диаспоральных общин, основанные на языковой идеологии и этнорелигиозных и культурных особенностях; отмечены примеры лингвокультурных исследовательских инициатив, выстроенные на основе изучения и/или преподавания родного языка; выявлены различные типы переключения когда у носителей и впервые рассмотрено одновременное переключение на три языка; обнаружен феномен сохранности архаичного языка в старой диаспоре и т. д.



География статей очень обширная: Европа, Памир, Африка, различные регионы РФ. Очевидно, что в самых разных уголках мира языковые проблемы в диаспоральных сообществах сходны. Рассматриваются также случаи, когда из-за демаркации границ часть этноса, оставаясь на своей исконной территории, оказывается в диаспоре. Отдельное внимание уделяется специфическому феномену внутренней диаспоры, в связи с этим в рубрике «Словарь социолингвиста» рассматривается необходимость различения языков внешней и внутренней диаспоры и, как следствие, введения в научный оборот социолингвистики соответствующих терминов применительно к описанию функционирования языков народов Российской Федерации, проживающих вне исконного ареала расселения.

*Т.Б. Агранат,  
Л.Р. Додыхудоева*